

LA PROVINCIA

Diario Literario

ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán a la Administración, calle de Miñagastin, número 15 principal.
No se devuelven los originales.
Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO,
D. JOSE B. HERNÁNDEZ

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

	Pts.
En Salamanca, un mes.	1'25
Fuera.	1'50
Número suelto, 5 céntimos. dem. atrasado, 10 céntimos	

EL ASUNTO DE LA SEMANA

LA ELECCIÓN DE CIUDAD-RODRIGO

Desgraciadamente será tema principal de nuestras consideraciones por bastantes días lo que actualmente sucede en el distrito electoral de Ciudad-Rodrigo.

En lo que llevamos de sistema representativo, jamás se conoció un desenfado oficial semejante, ni un desecoco tan exagerado, ni una tan atrevida desvergüenza, ni una inmoralidad tan supina, ni una tan refinada audacia en los poderes públicos para ultrajar á la soberanía popular, como las que ahora se vienen desplegando contra Ciudad Rodrigo y sus pueblos.

Después de tantas revoluciones, después de tanta sangre como en España se ha vertido, después de tantos destierros, después de tantas lágrimas y torturas como nos ha costado adquirir la libertad y el derecho á gobernarnos por nosotros mismos; después de Alcolea y después de haber hecho gemir á nuestra monarquía en el extrañamiento y en la desgracia como castigo á su desamor y á su tiranía para con la nación que siempre fué sierva frenética de sus reyes; después de haber sufrido los tiempos y las costumbres y los antiguos moldes políticos tan hondas metamorfosis; parece mentira y se nos antoja inverosímil tanta maldad, como los poderes públicos están realizando en el noble, liberal y pacífico distrito de Ciudad Rodrigo.

Bien sabemos nosotros y lo sabe todo el mundo, que en el primer periodo de la restauración no hubo iniquidad ni atropello, ni audacias, ni dislates que el partido restaurador no cometiese para reducir y ahogar las libertades conquistadas en la era revolucionaria que principió en Septiembre de 1868.

Pero la reacción restauradora tiene

justificación en la ley nunca falible de que «tras la acción viene la reacción.»

Después de aquella época, la nación española, sirviéndose de normas y procedimientos legales ha conquistado todas las libertades y progresos políticos que disfrutaban las naciones más cultas y mejor constituidas.

La última conquista realizada y por la cual el país venia suspirando hace tanto tiempo, es la del sufragio universal.

Dicha reforma electoral ha sido confeccionada por los liberales y puesta en ejecución por los enemigos más formidables que siempre tuvo la libertad en nuestro país.

En la pasada campaña el sufragio universal resultó la mentira más solemne que puede resultar una ley.

Pero en las actuales elecciones que se verifican en Ciudad-Rodrigo, el sufragio universal resulta una verdadera mofa, un verdadero insulto á la soberanía del pueblo, un verdadero escarnio de la moralidad y del respeto que se deben á los pueblos libres.

La concentración de fuerzas armadas que se hace en Ciudad-Rodrigo para favorecer la candidatura que patrocina el Gobierno, es el colmo de la insolitez y el máxima de desfachatez á que puede atreverse una *fasción* política, ó una oligarquía desenfrenada.

Los partidarios del general Pando se hallan reducidos á la tercera ó cuarta parte de los que antes le seguían.

Puede asegurarse sin temor á la equivocación que si las presentes elecciones se verificasen en buena lid el liberal señor Sanchez Arjona, obtendría inmensa mayoría de votos contra su contrario.

Y es seguro que tendrá votación nutridísima, porque á más de las an-

teriores razones, existe la de que el señor Pando ni sus amigos han reclamado un safragio de nadie hasta la fecha.

Sin embargo, el candidato ministerial asegura y garantiza que el *acta* de Ciudad Rodrigo la conseguirá indefectiblemente.

¿Qué prueba esto? ¿Qué quiere decir esto?

Pues quiere decir y significar que su programa de campaña y sus medios de pelea no serán otros, que los que ya son del dominio público en la zona electoral de que se trata.

Dícese que los pandistas ó dieguistas se proponen distribuir por todos los pueblos la numerosa guardia civil que tienen concentrada en la capital del distrito.

El día de la elección se verificará también una derrama de alborotadores por todos los colegios electorales á fin de provocar por toda clase de medios á los partidarios de Arjona y ver si aprovechando los momentos de confusión y barullo público, logran realizar volcamientos de puchero.

Y todavía, si estos procederes no diesen los resultados apetecidos, quedan para epílogo de la jornada el robo de actas en los caminos y la falsificación de las mismas.

Se nos olvidaba manifestar que otro de los números del programa es prender á los principales agentes de Arjona.

A cuyas nefandas maniobras, aunque parezca mentira, se prestará el *benemérito* cuerpo.

Pues la visita que el general Dabán como director del mismo, acaba de practicar al tercio que sirve en esta provincia, no ha tenido otros fines que dar consignas á los guardias civiles y

amaestrarlos para los efectos que por Pando y sus amigos se pretendan.

Las ocurrencias que con tales motivos hayan de tener lugar en el distrito mirebrigense dentro de tres ó cuatro días; las dolorosas consecuencias que de todo ello puedan resultar; los trastornos y males que se produzcan en aquella pacífica tierra, no serán imputables al candidato de oposición, ni á sus partidarios, pues desean que la lucha se realice libre, orlenada y tranquilamente.

De todo lo que suceda, responderán el Sr. Pando, el Sr. Diego Arias, los caciques que siguen á estos, el general Dabán, y principalmente, el Gobierno conservador, que lleva su desenfado y su lujo de *popularidad y de arraigo*, hasta el punto que siempre lo llevaron sus progenitores políticos los González Bravo, los Narvaez y otros de maldita memoria en nuestros fastos constitucionales.

Anteanoche se celebró en Ciudad-Rodrigo una reunión de arjonistas, á la cual concurren en número de seiscientos.

Todos ellos se manifestaron llenos de frenético ardor para luchar en los comicios y partidarios de que por ningún concepto se ceda el campo á las bayonetas ni á los *facciosos*.

Entre las varias y elocuentes protestas de adhesión que se formularon en pró de D. Luis Sánchez Arjona, se hizo la de que aquellos irían á la pelea en todo caso, aún cuando éste retirase su nombre.

El candidato fusionista Sr. Sánchez Arjona manifestó á sus numerosos y entusiasmados amigos, que siempre le tendrían á su devoción y que en ninguna circunstancia por azarosa y con-

traría que ella fuese la abandonaria.
De la mayoría de pueblos que completan el distrito, se recibieron numerosas adhesiones en el propio sentido.
Después de esto, casi estamos por creer que para nada, después de todo, van á servir los fusiles y tricorneos de la guardia civil.

Como teníamos previsto, ayer salieron para Ciudad-Rodrigo el general Pando, su candidato el Sr. Diego Arias y diez ó doce jefes y oficiales de infantería.

El *ilustre* Pando es capitán general del distrito de Burgos.

¿Porqué autoriza y consiente el Gobierno que el jefe militar de una zona abandone ésta y vaya con la mayor frescura á dirigir batallas electorales á países que no forman parte del territorio de su mando?

¿Porqué ne se consagran nuestros generales á la patriótica tarea de instruirse convenientemente para saber mandar un ejército?

¿Porqué se consagran á la política y á las luchas civiles, los que apenas saben mandar una columna de dosmil ó tresmil hombres?

POLITIQUEOS.

Otro parrafito de la cosecha electoral del señor Fernandez Arias:

«Has'ta ahora el Gobierno conservador sin hacer nada extraordinario, va por buen camino.»

¿Con que no hace nada extraordinario el Gobierno conservador?

¡Hombre, hombre!

Pues mire usted, nosotros creíamos que lo que hizo en Febrero en Ciudad-Rodrigo y lo que está haciendo ahora era archi-extraordinario.

A no ser que usted crea que el suicidio del alcalde de Retortillo y los dos homicidios de Fuenteguinaldo, y la intervención armada, son sucesos normales y corrientes.

Propios de la estación calurosa que atravesamos, que diría *La Epoca*.

¿Y que va por buen camino el gobierno conservador?

Esto, dispensenos usted don Diego, no lo cree nadie más que usted.

Por que nunca se ha llamado buen camino á las trochas y encrucijadas.

Que es por donde va el Gobierno á todas partes.

Y de ahí que huya de él todo el que tiene algo que perder, y está á bien con su pellejo.

El Adelanto de hoy publica un suelto rectificando otro nuestro en el que hacíamos notar la calidad de *panalista* que en el colega habíamos observado al dar cuenta de la sesión de la Junta provincial del Censo.

Y no era este solo el dato que teníamos para creer en las afinidades panlistas de *El Adelanto*.

Pero hoy dice el apreciable colega que es imparcial, tema que repite todos los días y que por eso de puro gastado va se oye como quien oye llover.

Prescindiendo de las inmodestias de *El Adelanto*, que no sabe ocuparse más que de sí mismo para incensarse como sino tuviese abuela en quien descuidar esa tarea, impórtanos hacer constar las siguientes manifestaciones que se le escurrieron por los puntos de la pluma:

«Somos los primeros en reconocer los títulos del Sr. Arjona para representar á Ciudad-Rodrigo en las Cortes; es más, tenemos la seguridad que de no apelar á medios extremos que rechaza nuestra manera de proceder, el Sr. Arjona logrará el acta.»

«Si la concentración de la fuerza de la guardia civil y otros elementos que debieran ser ajenos á estas luchas, son medidas de coacción, somos los primeros en censurarlas, porque nosotros entendemos que estas luchas, deben de ser pacíficas para que los representantes del país sean espontánea y sincera expresión de la voluntad del cuerpo electoral.»

Así se habla, y si antes de ahora hubiese dicho esto *El Adelanto* no le hubiéramos llamado la atención, por que nosotros también somos imparciales y también en esta como en todas las campañas estamos ó procuramos estar al lado de la opinión pública, de la justicia y de la ley.

Y como en esta ocasión el Sr. Arjona tiene de su parte todo eso, resulta que está con nosotros no nosotros con él.

De *El Adelanto*:

«Ayer por la mañana en el tren correo llegó á esta capital el general Pando, que por la tarde en el mixto salió para Ciudad-Rodrigo acompañado de su ayudante, del candidato conservador á la diputación á Cortes señor Fernandez Arias y de otras varias personas que nos parecían pertenecientes á la milicia.

Fueron á despedirle los señores Lafuente, diputado por este distrito; Bullón, González Domingo y algunos otros amigos políticos y particulares.»

Buen sistema de practicar el sufragio.

Los militares, que no tienen voto van á trabajar una elección civil.

Y los paisanos amigos de esos militares se quedan en tierra.

Si este país no es la Isla de San Balandran, lo parece.

Todo está invertido y subvertido.

¿Quién gobierna esto? Cánovas y Pando.

Así anda ello.

Ayer en el tren de las cinco salió con dirección á Medina del Campo el señor Prieto, alcalde de esta ciudad que ha empezado ya á usar la licencia que el Ayuntamiento le concedió.

El Adelanto dice que el señor Prieto va á *Burdonau*.

¡Carambaues!

¡Agua va!

Escribe un colega local que mañana, según se dice, saldrá con dirección á Ciudad-Rodrigo un escuadrón de caballería del Regimiento de Talavera de guarnición en esta capital.

Pues señor, ya no falta mas que el escuadrón de Escolta Real y una sección de Migueletes para que tengan representación en Ciudad-Rodrigo todos los institutos armados.

No hay nada tan original como los conservadores.

Cuidado si tiene gracia y tal esto de hacer unas elecciones como se hacen las grandes maniobras y simulacros militares.

Si Cánovas no pertenece á la familia del que asó la manteca, lo parece.

VARIEDADES.

Con estos calores la gente anda furiosa, y los que eran antes tranquilos y cariñosos, aparecen ahora irrascibles é insoportables.

—¿Cómo está usted—se pregunta á uno.

—Rabiando—contesta él.— Si me dejara llevar de mi genio, ahora mismo me daba con la cabeza contra aquella esquina.

¡Esto no es vivir!

Ayer se sublevó un yerno infeliz en la calle del Bonetillo.

Había soportado durante once meses la tiranía de su suegra; pero con este calor se le hincharon las narices, y comenzó á arrojar á la cabeza de su mamá política varios muebles y efectos, después le metió la cabeza en un saco de noche para ver si la ahogaba, y acabó por ponerla á la puerta de la calle.

No hay quien entre estos días en

una oficina pública, porque los empleados le reciben á uno de mala manera.

Entra usted con ánimo de satisfacer uno de los muchos impuestos con que nos agobia Cos Gayón:

—¿Es aquí donde se pagan los derechos de...?

¡Pum!—el funcionario público descarga un puñetazo sobre la mesa; arroja la pluma con desesperación, se muerde el dedo gordo con rabia, y es seguida, encarándose con usted, le dice:

—Hace media hora que me he puesto á sumar, y son ya cuatro las personas que han venido á interrumpirme... ¡Rediós!

Usted pali lece, poseído del espanto, y mira hacia la puerta por donde ha de huir, caso de que aquella fiera oficial se decida á favorecerle.

¡Pum! otro puñetazo sobre la mesa.

—¿Qué mil demonios se ofrece?—pregunta con acento amenazador, pinchándole á usted en la cara con su bigote, que parece de alambre retorcido.

—Pues venia á saber si es aquí donde se paga...

¡Pum! Nuevo puñetazo sobre la mesa y nuevo mordisco en el dedo gordo.

—¡Aquí no se paga nada; aquí se cobra! ¿Lo oye usted?

—Bueno, hombre, bueno; no hay para qué enojarse.

—Yo me enojo porque me dá la gana.

—Vamos, hombre, que se puede usted poner malo.

Tranquílcese usted.

—¡Si no fueran ustedes brutos!..

—¿Qué le vamos á hacer? Eso está en la sangre.

—No tengo ganas de conversacion.. ¡Maldito sea el destino!

Se necesita ser de hierro colado para estarse aquí tres horas y media sufriendo las preguntas de todo el mundo.

Y el funcionario se vuelve á sentar, no sin llamarle á usted bruto dos ó tres veces, para que se vaya enterando, mientras usted, ya en la calle, da gracias á Dios por haber escapado con bien de aquella oficina, donde los empleados muerden.

Yo no sé qué es peor: si salir de Madrid para que le desplumen en las fondas y le envenenen en los bañeros con aguas sulfurosas, ó quedarse allí exponiéndose á ver una función en el teatro de Recoletos.

Casi es preferible esto último.

Lo que no aconseje á nadie es que penetre en los tranvías, sin haber an-

tes empuñando el reloj, caso de tenerlo.

Los *cacos*—que dicen los noticieros cultos—no cesan en sus tareas, á pesar de lo riguroso de la temperatura, y hace pocos días ha sido robado con la mayor delicadeza un inspector de policía.

El hombre, como es natural, iría vigilando... vigilando, y la prueba está en que le quitaron el reloj.

Asusta pensar lo que le hubiera ocurrido, en caso de no pertenecer al Cuerpo de vigilancia.

Mejor que ir en el tranvía, expuesto á todo, es internarse en la enmarañada selva del Retiro las noches de concierto, y meditar á cerca de la corrupción de nuestras costumbres, que es lo que hace el conde de Tejada de Valdosera cuando no pronuncia discursos en el Senado.

¡Oh, la sociedad camina al precipicio!

No hace muchas noches que llegó á nuestros oídos la siguiente conversación mientras el maestro Pérez agitaba la batuta lleno de celo artístico.

—Edelmiro, habla á mamá.

—¿Ves este arañazo?

Pues me lo ha hecho ella.

No quiere que nuestras relaciones duren más tiempo.

—Tu mamá es un rinoceronte picardeado.

—No la faltes porque me ha dado el ser.

Ella camina tras de mí porvenir.

—Pues bien; huyamos.

—¿Huir?

—Sí, tengo un tío en Torrejón de Ardoz y otro en Torrecilla de Cameros.

Elige.

—¿Pero!..

—¿Dudas?

Tú no me amas, Aquilina.

—Sí más que á mi propia existencia.

En aquel momento doña Nicanora la mamá, que hacía como que buscaba en el suelo un alfiler de ca beza negra, levantó la suya y clavó la mirada penetrante en Edelmiro.

Este quiso hablar, pero no pudo.

Aquilina, que se había hecho cargo de la situación, comenzó á temblar «exteriormente»; pero ya doña Nicanora; puesta en pie. golpeaba con el abanico la cabeza del joven, produciéndose la natural alarma en aquel *establocimiento* frondoso.

Desmayáronse varias señoras, corrieron los caballeros en busca de agua fresca para hacer volver de su *sopor* á las asustadizas, y por un instante se convirtió el apacible jardín en verdadero campo de batalla:

¡Oh!

Hoy casi todos los jóvenes caminan por la senda del amor con fines malévolos.

El que no aspira á apoderarse de la honra, va en pos de ideales más altos; *verbi gracia*, de las ropas y alhajas pertenecientes á la mujer seducida.

Lo primero que piden hoy los hombres es una prueba de amor: cualquier cosa, una sortija, un guardapelo; algo, en fin, que tenga piedras preciosas.

—Para qué quieres eso?—preguntan las candidas doncellas.

—Para besarlo á solas; para aspirar el perfume que han dejado tus manos en esta prenda.

Después viene el trueno y ellas reclaman las alhajas.

Entonces ellos apelan á su entonación más dramática, y dicen con aire de desdén:

—Pues bien, sí, ahí tienes las papelétas.

Y se van por el foro.

LUIS TABOADA.

Crónica local y provincial

La empresa del Liceo de esta capital ha contratado para actuar en el mismo, durante la temporada de Septiembre y con motivo de la feria á la compañía de declamación que dirige don José González y en la que figura la primera actriz señorita Contreras.

Nuestro particular amigo don José Madrazo administrador de Correos de esta Capital, ha sido ascendido en categoría y sueldo, por cuya razón disfrutará en adelante el de cuatro mil pesetas anuales.

Damos al inteligente y probo empleado la más cumplida enhorabuena.

Parece ser que la comisión de Hacienda del Ayuntamiento de esta ciudad, ha terminado ya la instrucción del expediente contra los empleados del fielato de la puerta de Zamora, motivado por la denuncia que en la última sesión hizo el concejal Sr. Petit; ha resultado, *que no resulta nada contra los citados empleados.*

Todo está bien, todo va bien. Este es el mejor de los cuerpos de Resguardo de consumos posible.

La Iberia, diario fusionista de Madrid, llegado hoy á esta ciudad publica en lugar preferente un notable artículo apropiado de la elección de

Ciudad-Rodrigo, titulado «Un colmo de reacción pretoriana».

El Liberal, *El Herald*, *El Correo*, *El País* y otros importantes diarios madrileños se ocupan todos del mismo asunto censurando acremente la conducta del Gobierno y la de las autoridades de esta provincia por la conducta desatentada que siguen contra el candidato liberal Sr. Sanchez Arjona y en pró del patrocinado del Señor Cánovas D. Diego Fernandez Arias.

Del artículo de *La Iberia* entresacamos este párrafo que seguramente hará pensar seriamente al Sr. Cánovas, si está para pensar como hombre de gobierno que lo dudamos:

«Témense más desgracias y acaso un gravísimo conflicto de orden público, cuyas consecuencias quizás sean funestas para algo muy sagrado que lo mismo los conservadores que nosotros estamos obligados á salvar siempre.»

La concentración de la guardia civil en Ciudad-Rodrigo, tiene por objeto exclusivo la lucha electoral del día 2 de Agosto.

Es decir.

Tiene como único fin servir de brazo ejecutor para todos los disparates que imaginen los amigos del señor Pando.

Esta conducta, que terminantemente se opone á la ley de su institución, á las ordenanzas del *benemérito*, á todas las nociones del buen sentido, se halla también condenada por muchas reales disposiciones, y por circulares del Sr. Mantiña, jefe que ha sido de la guardia civil en esta provincia hasta hace poco tiempo.

Acaso el Sr. D. Ricardo Blasco, actual comandante jefe de los guardias civiles en esta zona provincial, ignore las precedentes reglas de conducta ó disciplina militar á que nos referimos.

La guardia civil de Fuenteguinaldo ha capturado á los vecinos del mismo pueblo Agustín Sánchez Corral y los padres de éste Isidoro y Eusebia, presuntos autores del homicidio perpetrado hace pocos días de que fué víctima un vecino de aquella localidad y de las lesiones graves inferidas á otro.

Dice *La Libertad*:

«Hemos oído que en Ciudad-Rodrigo y varios pueblos se han hecho algunas prisiones.

Igualmente el motivo de dichas detenciones.

La noticia la hemos recogido del

rumor público y por lo tanto no respondemos de su veracidad.»

Pues nosotros decimos como el protagonista del cuento:

¡Como si lo viéramos!

Hemos oído decir que al terminar el semestre de ensayo de *La Libertad* dejará de publicarse este apreciable colega.

Deseamos que no salga cierta tal profecía y larga y feliz vida al citado periódico.

LA PROVINCIA goza de buena salud y como no es egoísta desea, hasta para los enclenques que la envidian, don tan precioso.

Advertimos á *La Libertad* que no viste bien á los profesores de letras una *redaya*.

En este detalle de buen gusto coincidimos con *La Región*.

Y parece mentira que *La Libertad* se enamore tanto de las frases anticuadas.

Porque más propio y adecuado resultaría ese cariño en *La Región* que camina á paso de galápago por la senda del progreso.

¡Pero en *La Libertad*!

Vamos, señores doctores, tengan ustedes la abnegación de confesar *que la han metido*.

Que la confesión del error es noble, y de sabios es mudar de consejo.

Ustedes han querido decir REDAJA, que es palabra castellana castiza, ó habrán querido decir REDADA.

Pero ¡Redaya! creannos ustedes; por su misma antigüedad viste muy mal y así lo indica el filólogo Barcia enseñando que es concepto anticuado, es decir proscrito del idioma.

El *purismo* de *La Libertad* va resultando *puré* de lentejas cuya *etimología culinaria* data de los tiempos bíblicos.

Y para curarse de esa afición arcaica tiene un remedio.

Se lo dá Barcia, cuya autoridad como filólogo y hablante tenemos nosotros por la primerita sin gastar tanta borla como *La Libertad*.

«Marchar al par de los que marchan; seguir al par de los que siguen; crear al par de los que crean.»

Conducta que en política parece que sigue *La Libertad*, mientras que en filología se sienta en la trocha de lo que fué y allí espera á que le dé azotes *La Región*.

SE ARRIENDA un piso y pareras en la calle del Silencio número 1, su dueño Domingo Acedo, Jesús. 7, dará razón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PEDIR EN TODO EL MUNDO **Las Aguas de Carabaña**

Purgantes, depurativas, antibiliosas, antiépéticas y antiescrofulosas

UNICAS EN EL CONSUMO.—Venta Farmacias y Droguerías

ACREDITADOS ESPECÍFICOS DEL D.^R MORALES. 24 AÑOS DE EXITOS!!

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS DEL
Dr. MORALES PARA LA TOS y toda enfermedad
del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc.,
á media y una peseta caja.

Café nervino medicinal mara-
villosa para los dolores de cabeza, ja-
quecas, vahidos, epilepsia, parálisis,
debilidad, males del estómago, del
vientre y los de la infancia, á 3 y 5 pesetas
caja.

Impotencia debilidad esperma-
torrea y esterilidad, cura segura y exor-
ta de todo peligro con las célebres pil-
doras tónico-genitales del Dr. Morales.
á 7'50 pesetas caja.
Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid.—DOCTOR MORALES, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

Nueva Droguería, y Farmacia
Y LABORATORIO QUÍMICO
DEL
Dr. Martín y Bernardo de Dios
33, Plazuela del Teatro del Liceo 33,
Salamanca

Productos químicos y farmacéuti-
cos, especialidades farmacéuticas, no-
cionales y extranjeras, perfumería
pinturas en todos colores, tintes, bro-
chas, pinceles, y barnices.



PEDRO BLANCO
RELOJERO
45, Plaza Mayor, 45
SALAMANCA

En esta acreditada relojería se en-
uentran con profusión todo lo concer-
niente á su ramo, en la seguridad que
vs la más surtida y en la que con más
ventajas y confianza se puede com-
prar.

Se hacen toda clase de composturas
por difíciles que sean, respondiendo
del buen éxito de las mismas.

Pongo en conocimiento de todos
los Ayuntamientos, especialmente, que
siempre he venido dedicándome á la
instalación de relojes de torre, casas
de campo, fábricas y talleres, contan-
do con casas extranjeras para dicho fin

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

DON MANUEL DURAN

Desde este día quedan abiertos repa-
os de todas las asignaturas de segun-
da enseñanza, para los alumnos que
dayan de examinarse en los extraordi-
narios del próximo Septiembre.

Salamanca 15 de Junio de 1891.—
El Director, **Manuel Durán**.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las
fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonacidad al estómago y facilita
la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los
que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras
gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera
alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona
y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO
DE
HIGADO DE BACALAO,
CON HIPOFOSFITOS DE
CAL Y DE SOSA.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional, perfecto y efi-
caz para el alivio y la cura de TISIS,
ESCROFULA, BRONQUITIS, RES-
FRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFEC-
CIONES de la GARGANTA, y las EN-
FERMEDADES EXTENUANTES, tales
como el RAQUITISMO y el MARASMO
en los niños, la ANEMIA, la EMACIA-
CION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No
tiene rival para robustecer y fortalecer
el organismo.

Los médicos en todos los países del
mundo la prescriben, á causa de lo agra-
dable que es el paladar y de los brillantes
resultados obtenidos con su uso. Tiene
tres veces la eficacia del aceite de hígado
de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Denticina infalible

Lo saben las madres. Ni un niño
se muere de la dentición pues los sal-
va aun en la agonía, brotan fuertes
dentaduras, reaparece la baba, extingúe
á los niños y los desencanija. Una ca-
ja, 12 reales, que remite por 14 el a-
tor P. F. Izquierdo. Madrid, Sacra-
mento, 2, botica y plaza de la Villa, 4
por mayor, y en todas las boticas y
droguerías de España.

AL PÚBLICO SALMANTINO

En Chamberí-Teja-
res, establecimiento de
Labarga y Salazar, pre-
via muestra, se venden
y sirven á domicilio vi-
nos corvones superio-
res de Arganda y Her-
vas y tintos y blancos
de la Nava del Rey á
precios módicos garan-
tizando su pureza y
bondad.

Igualmente se venden
embutidos superiores,
y jabones de las más
acreditadas fábricas de
España, como todo lo
concerniente á ultra-
marinos.

Carretera de Cham-
berí, primera casa de
la derecha, hay dos ban-
deras, hace rincón.

Veanse muestras y
precios en Salamanca,
calle de la Rua La Equi-
tativa; donde se admittien
encargos.